
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 25
van LYDIA PEETERS
datum: 10 oktober 2016

aan GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

Landbouwramp Limburg  -  Schadedossiers Rampenfonds

In de provincie Limburg werden in juni 2016 een aantal gemeenten, zoals Sint-Truiden, 
Borgloon, Wellen, Lommel en Alken, getroffen door noodweer. Uit de eerste schattingen 
blijkt dat de schade zeer hoog ligt, en wellicht meer dan 75 miljoen euro bedraagt. In 
Sint-Truiden werden volgens cijfers van de schepen van Landbouw door het noodweer 
van 23 en 24 juni 200 landbouwers en 750 particulieren getroffen.

De Limburgse gemeenten maken zich echter zorgen dat de tussenkomst van het 
Rampenfonds onvoldoende zal zijn. Het maximumbedrag per schadedossier bedraagt 
114.000 euro en dat is vaak veel te weinig. Opnieuw het voorbeeld van Sint-Truiden leert 
dat er 300 schadegevallen door hevige regenval waren, goed voor zo'n 18,3 miljoen 
euro. Ook de beken en de rivieren die uit de oevers traden, veroorzaakten voor meer dan 
3 miljoen euro aan schade. De hagel en de wind vertegenwoordigen dan weer 600 
dossiers met een prijskaartje van 36,5 miljoen euro. Er zijn landbouwers en fruittelers 
die alles verloren zagen gaan. Dan kom je met 114.000 euro niet toe.

1. a) Is de minister-president van oordeel dat het maximumbedrag voor vergoedingen 
uit het Rampenfonds onvoldoende is?

b) Zo ja, zal hij hieraan remediëren en geldt die verhoging dan ook voor de reeds 
ingediende dossiers?

2. a) Heeft de minister-president overleg gepleegd met vertegenwoordigers van de 
deputatie van de provincie Limburg?

b) Zo ja, welke concrete vragen werden gesteld? 

c) Welke repliek heeft de minister-president hierop kunnen geven? 

3. Wordt erop toegezien dat de getroffen mensen begeleiding krijgen om hun dossiers 
op een zo eenvoudig mogelijke manier in te dienen?

4. Tegen wanneer hoopt de minister-president dat de eerste vergoedingen kunnen 
worden uitbetaald?

5. a) Beschikt het Rampenfonds over voldoende budgetten om alle 
schadevergoedingen op een redelijke termijn uit te betalen?



b) Zo neen, hoeveel extra budget is er nodig en zal daarin effectief worden 
voorzien?

6. Zal de minister-president overleg plegen met de minister van Landbouw om na te 
gaan of er nog extra inspanningen van het departement Landbouw, en meer bepaald 
het Landbouwrampenfonds, kunnen worden gedaan om de ergste noden van de 
getroffen Limburgse land- en fruitbouwers te lenigen?



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 25 van 10 oktober 2016
van LYDIA PEETERS

1. De rampen van 23 en 24 juni 2016 die (onder meer) in een aantal Limburgse 
gemeenten schade veroorzaakt hebben, vallen onder de huidige wet van 12 juli 1976. 
Het decreet van 3 juni 2016 "betreffende de tegemoetkoming voor schade, aangericht 
door algemene rampen in het Vlaamse Gewest" is nog niet in werking getreden en is 
daarop dus niet van toepassing.

In die federale regelgeving is het maximumbedrag voor de vergoedingen door het 
Rampenfonds vastgesteld op 114.700 euro.

Het is zeer uitzonderlijk dat dit maximumbedrag in dergelijke schadedossiers wordt 
overschreden. De gemiddelde schadevergoeding die door het Vlaams Rampenfonds tot 
nu toe is betaald voor schade ingevolge overvloedige regenval bedraagt 22.691 euro. 
Het Rampenfonds is immers opgevat als een noodfonds, en niet als een 
verzekeringsmaatschappij die alle geleden schade dekt.

Voor de rampen van juni 2016 zal de grootst geleden schade vermoedelijk 
hagelschade aan de fruitteelt zijn. Deze schade is sowieso niet vergoedbaar door het 
Vlaams Rampenfonds. Een Koninklijk Besluit van 14 juli 1977 sluit deze schade 
immers uit, omdat die kan gedekt worden door een verzekering.

Het is niet de bedoeling om het grensbedrag van 114.700 euro nog op te trekken. Dat 
is ook niet gedaan voor de schadedossiers van de vorige jaren, en het is billijk om het 
Vlaams Rampenfonds al deze schadedossiers volgens dezelfde basis te laten 
behandelen. Op die manier kan het Vlaams Rampenfonds, binnen de beschikbare 
budgettaire middelen, meer dossiers vergoeden voor een lager bedrag en zo een 
grotere solidariteit bewerkstelligen. Van getroffenen die moeten rekening houden met 
uitzonderlijk hoge (potentiële) schade kan verwacht worden dat zij het 
voorzichtigheidsprincipe hanteren en dat zij zich op eigen initiatief daartegen 
verzekeren.

2. Er is geen overleg gevoerd met vertegenwoordigers van de deputatie van de provincie 
Limburg. Zulk een overleg was ook niet nodig. De dossiers worden volgens de 
gebruikelijke procedures behandeld, net zoals dat ook het geval is voor de 
schadedossiers van de andere provincies. De ramp strekt zich immers uit over heel 
Vlaanderen.

3. In eerste instantie zijn de gemeenten het best geplaatst om de getroffenen bij te 
staan voor het opmaken van hun aanvraagdossier. Zij staan het dichtst bij de 
bevolking. Per gemeente is een ambtenaar-coördinator daarvoor verantwoordelijk.

Mijn diensten staan eveneens ter beschikking. Alle nodige informatie en toelichting 
voor de getroffenen staat op de website van het Vlaams Rampenfonds (zie 
https://overheid.vlaanderen.be/rampenfonds). Daarop staan ook een uitgebreide 
gebruikershandleiding en modelformulieren, alsook de contactgegevens van het 
Vlaams Rampenfonds.

https://overheid.vlaanderen.be/rampenfonds


De provinciale diensten spelen geen rol meer bij het verzamelen van informatie bij de 
gemeenten en bij de afhandeling van de dossiers. Het Vlaams Rampenfonds heeft met 
de vijf provinciegouverneurs samenwerkingsprotocols gesloten, waardoor de volledige 
administratieve afhandeling van de dossiers (van de erkenning van een ramp tot de 
uitbetaling van de schadevergoeding) is overgenomen door het Vlaams Rampenfonds.

De gouverneurs staan wel nog in voor de aanstelling van de privé-experten en voor de 
ondertekening van de vergoedingsbesluiten door het Vlaams Rampenfonds opgesteld. 
Dat is namelijk zo bepaald in de wet van 12 juli 1976.

4. De Vlaamse Regering heeft de langdurige overvloedige regenval en overstromingen 
die plaatsgevonden hebben van 27 mei tot 26 juni 2016 op het grondgebied van alle 
Vlaamse provincies, erkend als algemene ramp bij besluit van 7 oktober 2016.

Het besluit is gepubliceerd in het Belgisch Staatsblad van 31 oktober. De getroffenen 
hebben na de maand van publicatie drie maand de tijd, dus tot en met 31 januari 
2017, om hun schadedossier in te dienen.

Als het ingediende dossier volledig is, wordt een expert ter plaatse gestuurd die een 
expertiseverslag opstelt. Het Vlaams Rampenfonds kijkt het verslag na en bezorgt dan 
een voorstel van schadevergoeding aan de getroffene voor akkoord. De getroffene 
heeft daarna een maand de tijd om zijn akkoord mede te delen.

Vervolgens stelt het Vlaams Rampenfonds een besluit op tot definitieve vaststelling 
van de vergoeding en bezorgt het aan de getroffene. De beslissing is definitief na één 
maand. Daarna wordt het dossier bezorgd aan het Vlaams Fonds voor de 
Lastendelging, dat instaat voor de betaling.

Alles bij elkaar gerekend, kunnen de eerste betalingen van schadevergoedingen 
verwacht worden in het voorjaar van 2017.

5. Hoeveel budget er juist nodig is, kan nu nog niet geraamd worden. Dat zal pas kunnen 
nadat de indieningsperiode van de schadedossiers is afgesloten en nadat het Vlaams 
Rampenfonds een concreet zicht heeft op het aantal aanvragen tot schade, het bedrag 
van de aangegeven schade, en nadat de beoordeling is gemaakt over welke schade 
effectief vergoedbaar is door het Vlaams Rampenfonds.

Als het budget dat in het Vlaams Fonds voor de Lastendelging beschikbaar is, niet zou 
volstaan zal de Vlaamse Regering ervoor zorgen dat het wordt aangevuld. Alle 
getroffenen zullen de schadevergoeding krijgen waarop zij recht hebben.

6. Aangezien er niet enkel schade is aan landbouwgewassen maar ook aan woningen, 
inboedel, wagens, e.d.m. is dit te beschouwen als een algemene ramp en is het 
Landbouwrampenfonds niet bevoegd.

Het Landbouwrampenfonds komt enkel tussen wanneer er uitsluitend schade is aan 
landbouwgewassen, bijvoorbeeld als gevolg van een ziekte, droogte, of vorst.


